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veľká zver

ťou, guľka neprerazí telo a zvie-
ra padne až po 50 či dokonca 
250 metroch!“ Strelec sa môže 
v dobrej viere nazdávať, že svoj 
cieľ „majstrovsky“ minul, pričom 
opak je pravdou. Na otvorenom 
priestranstve (planina, priestran-
ná čistina, hoľa atď.) nevýhoda 
takejto rany, prirodzene, odpadá.
V prípade, že strela zasiahne lo-
patku tak, ako je to zakreslené na 
plagáte, unikajúce zviera, nech by 
ním bol i ten najväčší africký by-
vol, zaručene zastaví, zver je do-
slova knokautovaná. To isté platí 
i pre zásah na chrbticu, presnejšie 
na hrudné stavce. Po ňom zvyčaj-
ne nasleduje ukážkový a najmä 
definitívny pád. Na záver Pascal 
Pailleau zdôrazňuje: „Mierte pria-
mo na prvú polovicu hrudného 
koša.“

Text: François-Xavier Allonneau
(plagát na stranách 38 – 39)

ým ešte včera bol je-
leň málo rozšírenou 
zverou, dnes sa už vy-
skytuje v mnohých, ak 

nie vo všetkých našich horstvách. 
Inými slovami – zo zriedkavej 
zveri sa tento zástupca veľkých 
jeleňovitých stal bežnou veľkou 
zverou. Podľa posledných zná-
mych štatistík pochádzajúcich 
zo sezóny 2007 – 2008 bolo vo 
Francúzsku vypísaných 60 000 po- 
volení na odstrel jeleňa či jeleni-
ce, pričom v skutočnosti sa odlo-
vilo 45 000 kusov. K tréningom 
v streľbe z guľovnice sa pridružu-
je i poznanie novej zveri. 
Preto vám tento mesiac prináša-
me celostránkovú farebnú ilustrá-
ciu anatómie jeleňa, teda súčas-
ne kostry a vnútorných orgánov. 
Okrem toho zobrazuje i miesto, 
kam treba mieriť pri streľbe. 
Projektom sme poverili Pascala 
Pailleaua, ktorý mal popremýš-
ľať i nad plagátom. Pascal stojí 
na čele slávneho poľovného reví-
ru Voisins (Yvelines) povestného 
spoločnými poľovačkami na ba-

žanty a kačice, ale organizuje aj 
nadhánky na veľkú zver a pôsobí 
ako sprievodca pri love srncov 
v lete a stopár i sprievodca pri love 
veľkej zveri v západnej Afrike. 
Napokon, pracoval ako strelecký 
inštruktor v zariadení Vouzelaud  
à Brou (departement Eure-et- 
-Loir), čiže o loveckej streľbe by 
mal čosi vedieť.

Radikálne, ale...
Výhodou navrhovaného miesta 
zásahu je, že ide vždy o smrteľnú 
ranu, miesto je ľahko zapamäta-
teľné a dá sa pomerne jednoducho 
nájsť. Mimochodom, ak strela 
padne nadol alebo viac dozadu, 
teda za určený bod – čo je jeden 
z najčastejších javov v dôsledku 
ťahu prsta – zasiahne životné or-
gány, pľúca, srdce a tepny. Apro-
po, pokiaľ lov prebieha v lesnom 
úseku s hustou vegetáciou, inak 
zaručene „úderná“ rana na srdce 
nie je to pravé orechové. „Zviera 
v behu totiž nemusí zásah vôbec 
zaznačiť, ak beží plnou rýchlos-

Strela, ktorú si 
treba zapamätať
VEĽKÁ JELEŇOVITÁ ZVER: E-FEK-TÍV-NOSŤ
Profesionálny poľovník a strelec odporúča, kam umiestniť „bezchybnú“ ranu. Takú, ktorá usmrcuje 
a ktorá sa nám s veľkou pravdepodobnosťou môže vydariť, aby sa z lovu stala jednoznačná záležitosť.

V prípade zásahu na pľúca zviera chrlí z rany a z papule 
spenenú krv (obsahujúcu niekedy kúsočky pľúc). Zver 
hojne farbí a krvi stále pribúda po oboch stranách 
únikovej dráhy. 
Nepomýliť si s krvou po zásahu na krk, ktorá je 
svetlejšia, obsahuje bubliny a zopár kvapiek tmavej krvi. 
Niekedy zver farbí nerovnomerne alebo úplne prestane 
farbiť v dôsledku vytvárania krvných zrazenín. 
Krv zo srdca nebýva penivá, ale jednoznačne tmavá, 
a bývajú v nej veľké bubliny. Zver začína farbiť pár 
krokov od nástrelu a farbí po oboch stranách dráhy.
Posledná rada znie: v prípade potreby sa bez váhania 
obráťte na vodiča poľovne upotrebiteľného psa. 
Zoznam akreditovaných psov a ich vodičov vám 
poskytne poľovnícky zväz podľa miesta vášho bydliska.

PO VÝSTRELE

Keď prehovorí krv
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Lovu zdar!
vychádza 10-krát ročne



Usmrtiť zver na mieste je jednou z povinností lovca. 
Hoci existuje viacero smrteľných zásahov, odporúčame 
vám mieriť na bod, ktorý sme opísali na str. 36.
Tento bod sa nachádza na lopatke, v pľúcach, v okolí 
chrbtice, srdca, veľkých žíl a tepien.

Kúsok pred, za, nad alebo pod – rana je ešte vždy účinná.
Tento bod nájdete tak, že si predstavíte vodorovnú 
priamku pretínajúcu zviera na dve rovnaké časti. Potom 
v osi prednej nohy zvieraťa v stoji zostrojíte zvislicu 
a v ich priesečníku je bod, na ktorý treba mieriť.

bránica pečeň

priehlavková 
kosť  
– metatarsus
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močový mechúr
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oblička
tenké črevo

panvová kosťbedrové stavce krížové stavce 
(krížová kosť)
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Jeleň a laň: strela, ktorú si treba zapamätať
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